

村民齐发力 人居共整洁 构建乡村发展新格局

走进怀宁县平山镇大洼社区下岭组，展现在眼前的是一幅美丽的乡村画卷，水泥村道干净整洁，庭院错落有致，房前屋后绿树掩映，排水沟渠修砌整齐。健身休闲广场设施齐全，公共食堂和村民活动中心男女老少都喜欢来这里聊天、嬉戏，到处洋溢着欢声笑语。而这些变化都是村民自发出力兴建而成。

下岭组只有23户130余人，开展人居环境整治，村民没有“等靠要”，而是提前规划，积极出工出力出钱，先行一步构建人与自然和谐共

生的乡村发展新格局。

今年57岁的村民汪金海是下岭组人居环境整治的主要带头人。要搞人居环境整治首先必须有资金。汪金海说，他和其他人商议，决定发动村民，通过筹资筹劳等办法解决资金的问题。

2019年1月，下岭组23户参加了组里集体会议，自发成立下岭村民理事会上。会上，“每户自愿筹资，建设美丽家园”的决议得到了一致拥护。“村民对人居环境整治很热情，有钱出钱，有力出力，都想合力将组里建设得漂漂亮亮的。”大洼社区党支部

书记胡斌说。

当年，下岭组建成活动中心、公共食堂，实施了2口当家塘清淤等工程。在此基础上，组里今年又完成了428米户户通水泥路建设，安装路灯15盏，增加绿化面积1200余平方米，拆除无功能破旧房屋2处，清除乱堆乱放27处。为了提升人居环境，组内还专门聘请了环卫工人，做到垃圾日产日清、垃圾分类处理，房前屋后杂草杂树各家定时自清，公共面积全面绿化。为提高群众参与的积极性，社区在下岭还采用

“拆旧乱、建新园”的思路，给群众搭建“清爽型菜园”，改造了占地4亩的大菜园一处。

以前组环境脏，都是泥泞的村道，雨天时出行极不方便。渴望走上硬底化公路、公路两旁有路灯、在文化广场上和村民捞家常、村里的小孩有个游乐园，多年来一直是村民刘和清念念不忘的梦想。“现在路通了，也装上路灯，还有健身器材那么好玩，环境卫生整治也好，这个想法也实现了。”刘和清激动地说。

通讯员 檀志扬 程海珠

矿山治理 保护环境

10月11日，怀宁县月山镇组织运输车和挖掘机在向荣村为废弃矿山堆填肥土，再栽种绿化树木和植被。近年来，怀宁县着力改善生态环境，将矿山生态治理与生态修复、复垦造田相结合，宜农则农、宜林则林，在治理矿区地质环境的同时，大力发展循环经济，带动农民增收，使得“工业疮疤”变成山清水秀、林茂果丰的“金山银山”。

通讯员 檀志扬 倪兴 摄



洗粉村美丽乡村建设展新颜

本报讯 每当夜幕降临，望江县高士镇洗粉村廖小屋中心村文化广场上，都会准时上演“儿童嬉戏，老人漫步，中年妇女在音乐的伴奏下跳起广场舞”的热闹场景。

中心村建有休闲长廊一处，文化墙39平方米，文化活动室、老年活动中心共280平方米，村民活动广场1300平方米，乡村舞台一座。硬化道路1200米，实现了全村道路硬化畅通。村庄绿化3600平方米，绿化率达40%以上。清理整治水塘4口，排水沟893米，卫生改厕70户，建设公厕一座。新建三格式污

水处理装置1座，污水管网960米，沉井39个，生活污水处理率达90%以上。村庄主次干道安装路灯35盏，广场安装路灯射灯12盏，文化体育器材配备齐全。为完善殡葬改革工作，还投资23万元建设了一座骨灰堂。

2017年，洗粉村多次召开村两委会商讨、研究。最终决定“以美丽乡村建设为突破口，努力打开我村建设的新局面，使旧貌换新颜”。该镇按照“美好清洁、规划有序、环境优美、文明祥和”的建设要求，遵循“村情民情、不搞大拆大建”的原

则，选择本村廖小屋以“一事一议”项目申请建设美丽乡村县级中心村。2018年通过扶贫项目对廖小屋县级中心村进行升级建设，并成功通过市级中心村验收。

其他自然村看到廖小屋中心村建设得这样美好后，也纷纷要求建设美丽乡村。于是村总支书记邱炳涛带领洗粉村“两委”趁热打铁，于2018年建设了洗粉村高潮屋美丽乡村县级整治点；于2019年建设了洗粉村江老屋美丽乡村县级整治点，洗粉村邱屋美丽乡村县级整治点。通过美丽乡村建设，该村的

村容村貌已发生了翻天覆地的变化，村民的生产、生活条件明显改善，群众幸福感满满，并于2019年度被评为人居环境整治“省级示范村”。同时，美丽乡村建设也激发了困难群众建设美好生活的热情，增强了依靠自己的双手脱贫致富的信心，真正做到了“扶贫先扶志”。

(通讯员 廖祝根)

美丽乡村

贫困户“变身”护林员

本报讯 10月13日，怀宁县石镜乡邓林村村民汪步四戴上森林防火员红袖章，骑上摩托车朝山林驶去，开始了一天的巡林工作。

今年48岁汪步四是村里的建档立卡贫困户，三年前丈夫不幸因病去世，她和19岁的儿子相依为命，生活随之陷入困境。“儿子现在在外务工，目前收入只能管得了自己，以前打工攒下的一点积蓄因为丈夫治病都用完了。”汪步四说，就在她一筹莫展之际，村里安排她走上村生态护林员岗位，每年可以增加收入4000元，这给她贫困生活带来了转机。

石镜乡有山场32万亩，面积大、火险系数高，过去护林人员少，防火力量弱，针对这一短板，乡里经研究

决定设立扶贫公益岗，由贫困户自己申请、村两委民主讨论、结果公示，从各村内选取建档立卡贫困户作生态护林员。培训过后，贫困户“变身”护林员，他们每天戴上红袖标奔波在山林小道上，把“不着一处火、不冒一股烟”作为底线任务，尽职尽责做好禁烧宣传、监督、服务、巡查等各项工作，用纯朴的行动维护着生态环境和集体财产安全，成为石镜乡一道靓丽的风景线。

精准脱贫攻坚战打响后，怀宁县根据实际需要加强森林防火管护和贫困户需要就业增收的实际情况，解决200户贫困户就地就业和全县50多万亩森林防火巡护全覆盖问题。

(通讯员 檀志扬 许莹莹)

怀宁县加强秋季秸秆禁烧工作

本报讯 为全面加强生态环境保护，努力改善全县秋季环境质量，怀宁县生态环境分局按照“标本兼治、属地管理、源头控制”的原则，切实加强秋季秸秆禁烧工作。

加强组织领导。县乡(镇)村组四级联动，采取秸秆禁烧网格化管理制度，加强落实定责任、定区域、定要求，做到全县范围内秸秆禁烧不留死角，不留盲区。

广泛宣传发动。通过横幅、宣传册、音频广播、发放明白纸等方式，全方位宣传焚烧秸秆的危害及处罚规定，普及秸秆综合利用知识。同时设置禁烧投诉电话，加强群众监督，营造积极的秸秆禁烧工作氛围。

建立应急机制。严格落实24小时

值班制度，成立40人专业扑火队伍，配备灭火器20台，平均每天出动2台以上巡查车、宣传车，做到随时待命。一旦出现火情，扑火小分队迅速赶赴现场，及时扑灭火点，并将处罚结果备案上报。

强化督查考核。成立县级秸秆禁烧督查巡查小组，对重点禁烧责任区进行不间断巡查，实行秸秆禁烧日报告制度，重点报告火点、每日巡查等情况，秸秆禁烧工作落实情况纳入生态环境保护考核内容。

下一步，县生态环境分局将继续加强秸秆禁烧工作力度，努力做到“空间覆盖无空白、责任落实无盲区、监督管理无缝隙”，确保全县秸秆禁烧工作取得实效。(通讯员 段小娟 丁莉)

双铺村第七次全国人口普查入户摸底登记



本报讯 10月11日，桐城市双港镇双铺村正式开始入户摸底登记。普查员两人一小组，胸带工作证，对照普查小区建筑物分布图逐户上门，仔细询问、认真填报，确保不漏房、房不漏户、户不漏人、人不漏项。

据悉，该村共有23个普查小

区，18名普查员，11日当天共入户填报200余户。下一步，该村将充分利用早晚与午休时间入户登记，普查指导员全程指导，解决普查工作中遇到的问题困难，按时按质完成本次普查工作。

(通讯员 汪江玲 孙传银)

人口普查 惠及万家

